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Logica Positiva

# Como se viu nas aula anteriores, as gates tém um
funcionamento binario assumindo um de dois valores de
tensdo eléctrica na sua saida e interpretando as suas
entradas de forma semelhante. Um NOT, por exemplo,
produz na sua saida um valor dentro do intervalo HIGH

sempre que a sua entrada tem um valor dentro do
intervalo LOW

E normal associar o nivel alto (H) num terminal de um
circuito ao valor logico 1 e o nivel baixo (L) ao valorlogice
0:

"’?

Valor légico  Nivel de tensao
0 L
1 H

Esta correspondéncia € denominada Logica Positiva, e
talvez por ser bastante intuitiva, € muito utilizada
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Logica Positiva (I1)

# Analisemos um pouco mais a 0 L
fundo este conceito. Uma gate de
um circuito 74LS08 tem a seguinte
tabela de funcionamento
especificada pelos fabricantes:

#* Aplicando a correspondéncia
acima referida, obtém-se a classica
tabela do AND:

Valor légico Nivel de tensao

1 H

Entrada A | Entrada B

E por isto natural, que a
designagao das gates incluidas no
74L.S08 seja “Positive AND Gate®,
numa alusdo a que a interpretacéo
do circuito como um AND esta
associada ao pressuposto que se
esta a usar logica positiva.

Entrada A | Entrada B
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Logica Negativa

i?t Como é evidente, a légica positiva ndo € a Unica convengao possivel.

| $ A alternativa € a légica negativa com a seguinte tabela de
| s correspondéncia:

Valor légico  Nivel de tensao
0 H
1 L

g Repare-se que a interpretagéo do

L funcionamento do 74LS08 &
diferente quando se utiliza l6gica
negativa. Aplicando a tabela que
descreve o funcionamento
eléctrico do 74LS08 a c
correspondéncia associada a L
I6gica negativa obtém-se a H
seguinte tabela de verdade: H

Entrada A | Entrada B

* Esta tabela corresponde & funcéo EntradaA | Entrada B

OR. Isso quer dizer que, em logica 1 1
negativa as gates incluidas no 1
74L.S08 séo interpretadas como
circuitos OR.

0
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Logica Negativa (lI)

Em Iégica negativa as gates Valor légico  Nivel de tensao
incluidas no 74LS08 sao 0 H
interpretadas como circuitos 1 L

OR!

E 6bvio que o circuito EntradaA | Entrada B
electrénico funciona sempre da
mesma maneira. A
interpretacdo que fazemos é
que é diferente.

Alégica negativa € muito
menos usada que a ldgica EntradaA | Entrada B
positiva

Actualmente reconhece-se que
nenhuma das
correspondéncias anteriores é
aideal
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Logicas Positiva e Negativa (exemplo)

i Pretende-se implementar num
% carro um sinal sonoro de aviso,

que assinale que o carro tem
pelo menos uma porta aberta

Se o carro tiver 4 portas
podemos representar cada
porta por uma variavel P1 a P4
que estara a 1 quando a porta
esta aberta. A variavel P
significara quando a 1, que
existe pelo menos uma porta
aberta. Assim: P =P1 + P2 +
P3 + P4

O seguinte logigrama
(representado em norma IEC),
implementa essa fungao:
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Logicas Positiva e Negativa (exemplo) (1)

Esta a partir-se do principio de que as
variaveis estao implementadas usando
I6gica positiva, isto é, de que quando a
porta x se abre, o sinal P, fica a H

Porém nem sempre isso acontece, e é
frequente certas variaveis estarem
representadas em ldgica negativa. A titulo
de exemplo, considere-se que quando
uma porta esta aberta a respectiva
variavel P, assume um valor no intervalo
L (o que faz sentido, ja que ao abrirmos
uma porta o circuito € interrompido)

Se raciocinarmos em ldgica positiva, isso
significa que, aquilo a que na realidade
temos acesso sdo essas variaveis
negadas. O logigrama tera de ser
adaptado em conformidade, passando a
situacao ilustrada a seguir:

TECNICO
LISBOA Uke2011
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Logicas Positiva e Negativa (exemplo)(l1l)

Mas este logigrama € demasiado complexo e € possivel
altera-lo para ficar mais simples e para usar menos
circuitos integrados.

Basta aplicar uma das Leis de Morgan para converter o
OR e as negacgdes num unico NAND de 4 entradas:

ﬁl +?z +;3 +?)4 =ﬁ1'ﬁ2'p3'p4

U1 - 74LS20

# Assim, obtém-se um circuito que pode ser implementado
com um unico Circuito Integrado

#* O logigrama pode ser ilustrado com a indicagéo dos
integrados envolvidos, passando a ser um esquema
eléctrico
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Logicas Positiva e Negativa (exemplo)(l1l)

’}_)3’}_)4

U1 - 74LS20

Este circuito € muito mais simples que o anterior. O problema & que
neste circuito ndo é de forma alguma evidente a légica inicial do
problema.

Pretendia-se que um sinal de aviso ficasse activo desde que pelo
menos uma das portas estivesse aberta (P1 OU P2 OU P3 OU P4),
mas o que se Vé no logigrama é um E das varias entradas e nao um
Gl

O problema resulta de se ter alterado o tipo de fungdes (e, portanto
de integrados) usados, para que o circuito se adaptasse as
condigcdes exteriores, e de seguida se ter simplificado o mesmo.
Essa alteracéo € conveniente para simplificar o circuito mas tema

consequéncia negativa apontada
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Logica de Polaridade

A solugéo para este dilema assenta em simplificar da mesma forma o
circuito, repensando, porém, a forma de o representar.

Com essa finalidade criou-se a l6gica de polaridade, forma alternativa
as légicas positiva e negativa e que consiste na opgao local em cada
ponto do circuito por Iégica positiva ou negativa, conforme o que é
mais conveniente para a clareza de representagao.

Claro que isso obriga a que em cada ponto do circuito se indique o
tipo de correspondéncia utilizada

Voltando ao exemplo, vimos que as variaveis P1 a P4 estavam
activas, isto €, em termos de algebra de Boole, assumiam o valor 1,
quando o sinal eléctrico que Ihes da suporte esta no intervalo L.
Assume-se assim que essas entradas do circuito estdo em légica
negativa e indica-se isso designando os respectivos sinais electricos
porP1 L,P2 L,P3 LeP4 L.

O significado de P1_L, por exemplo, € o de que, quando a variavel P1
esta a 1, o sinal eléctrico respectivo esta no intervalo inferior de
tensao L. Repare-se que nao ha aqui o conceito de negacao da
variavel e sim, apenas, uma correspondéncia entre o comportamento
da variavel e o do sinal eléctrico
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Logica de Polaridade

?t Voltemos agora ao circuito OR de quatro entradas no

¢ logigrama inicial. Se as variaveis de entrada sao

¢ » suportadas em sinais segundo a convengao da logica

i nngativa, entdo isso tem de ser assumido pela entrada do

s 8
g

A forma como tal se indica € através de um tridngulo nessas
entradas:

Repare-se que a relagdo que existia entre as variaveis Px
e a fungcao OR no primeiro logigrama se mantém aqui. De
facto, uma vez que as variaveis sdo suportadas em sinais
segundo a légica negativa, e as entradas do OR também,
o OR “vé&” directamente o valor das variaveis a sua
entrada.
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Logica de Polaridade (II)

A passagem a esquema eléctrico de um logigrama em légica de
polaridade implica identificar os integrados que possam ser utilizados
Afim de facilitar o processo, podem-se desenhar as tabelas de
verdade das fungdes basicas AND, OR e XOR em termos de nivel de
actividade (I — Inactivo; A — Activo)

De notar que em légica de polaridade ndo existem NANDs ou NORs
mas sim ANDs e ORs com saidas activas a Low

X.y

OR

X
1 I
I I
I A
A A

# As tabelas sado aplicadas da seguinte forma:

Quando se tem uma variavel activa a High, entédo substitui-se 0 A
porum He oIporumL
Quando se tem uma variavel activa a Low, entao substitui-se o A
porum L e oIporumH
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* Logica de Polaridade (l11)

* AND

X.y

OR

X
I
I

A

A

X
I I
I I
A 1
A A

Obtem-se assim uma tabela em que é facil identificar.o
tipo de porta a utilizar. Por exemplo, se tivermos um And
com ambas as entradas activas a Low, e a saida activa a
Low, pegamos na tabela do And e fazemos as
substituicoes indicadas (v_L=» I=H, A=L; v_H=>» |=L, A=H),
obtendo:

x LIy Ou seja temos o
equivalente a um

N OR em ldgica
positiva, que pode
ser implementado
com um integrado

74LS32
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Logica de Polaridade (exemplo)

#* Voltando ao exemplo do “Aviso de porta aberta”, se quisermos implementar o
circuito representado pelo logigrama a que chegamos, s6 temos partir da
tabela de um OR de 4 entradas expressa em niveis de actividade:

Py P, Py

P

P, LP; LP,LP L

o
m
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HHHL

IIAI
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HHLL

HLHH

HLHL

HLLH
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LHLH
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fo-3 =T = =T - = - = - - = O -

TECNICO
LISBOA
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A fungao que so6 esta a L quando
todas as entradas sdo H € o NAND
em logica positiva. Ou seja, apesar
de o circuito ser representado
como um OR em logica de
polaridade (dando uma indicagcéo
semantica de que basta uma
entrada estar activa para activar a
saida), a sua implementagao fisica
sera feita recorrendo a um circuito
que contenha um NAND de 4
entradas.

Ou seja, chegou-se obviamente ao
resultado apresentado no acetato
5, com a grande diferenca de que
visualmente se mantém a logica
inicial do problema

U1 - 74LS20
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